

La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Año VIII
Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA
CONQUISTADOR 39 y 41

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion
se dirigirá al
Director de LA UNIÓN REPUBLICANA
DANÚS, 2 BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1971

CANDIDATURA DE UNIÓN REPUBLICANA PARA DIPUTADOS A CORTES

Juan Oliver Castañer (Maneu)

El Censo republicano

El Censo del partido republicano que se proponía realizar su ilustre jefe el señor Salmerón, se ha verificado con sorprendente éxito. Centenares de mitins se han celebrado en toda España, atestiguando los republicanos su número, su valía, su entusiasmo y su adhesión invariable a la gran causa de la libertad y el progreso.

La importantísima movilización de fuerzas realizada el día 12 del actual por toda España ha demostrado a la faz de todos que el partido republicano español es el más numeroso, el más importante y el más funesto de cuantos pretenden el gobierno de la nación, ningún partido político es capaz de un alarde de fuerza y una prueba de disciplina como la realizada por nuestro partido el día 12.

Una orden del jefe breve, sobria, precisa, como la orden de un general a su ejército, ha bastado para poner en movimiento a millares de republicanos congregados en numerosísimos mitins para proclamar su firme deseo, su voluntad enérgica de permanecer unidos en la obra magna de la restauración de la República.

¿Qué partido monárquico es capaz de ese esfuerzo? El gobierno mismo, disponiendo de todos los elementos oficiales no habría logrado igual éxito si hubiera recibido una manifestación parecida de la fidelidad de sus partidarios asalariados.

Nuestros buenos republicanos, con un desinterés perfecto, con un entusiasmo admirable hánse congregado a la voz de su jefe en la capital de España, en las grandes ciudades y en las aldeas para en el mismo día emitir el Sufragio Universal, el plebiscito favorable a los acuerdos de la magna Asamblea de Madrid.

Y esto hacemos los republicanos después de treinta años de vencimiento, de proscripción, de derrotas y de infortunios. La generación que empezó nuestra obra, ha desaparecido en su mayor parte. Casi todo el personal republicano es nuevo, juvenil, entusiasta. Lejos de disminuir su número ha aumentado.

Los obreros convertidos al socialismo y al anarquismo, declaran que no han dejado de ser republicanos. Multitudes que no habían militado nunca en la política, otros que esperaban y ya no esperan de

la monarquía una renovación del espíritu nacional, los que no perdonarán nunca la humillación y las mutilaciones de la Patria, acuden a engrosar el partido republicano y lo reavivan y capacitan para la gobernación del Estado.

Nos falta espacio para dar cuenta de todos los mitins de que nos llegan noticias. Por hoy nos limitamos a saludar y felicitar a todos los correligionarios que han inscrito sus nombres en el gran libro del censo del partido republicano español.

Carta abierta

Sr. D. Miguel Pascual Comandante de la Guardia municipal de Palma.

Muy señor nuestro:

El Ministro de la Gobernación nuestro paisano D. Antonio Maura, candidato por este distrito, tiene muy recomendado que las próximas elecciones sean un modelo de moralidad; esto significa para todo el que tenga medianas entendederas que no quiere coacciones de ninguna especie y por ende que no pueden los que ejercen cargo con mando, convertirse en muñidores electorales.

Usted tiene cargo y tiene mando; luego si quiere mostrarse obediente a las órdenes de su jefe, no puede ni directa ni indirectamente andar en busca de interventores para la candidatura ministerial, y mucho menos utilizar el nombre del Alcalde que según nos ha asegurado quiere permanecer neutral y que neutrales sean también sus subordinados.

Valga como primer aviso.

Sr. D. José Segura Maestro de Obras de la Excma. Corporación municipal; suplicamos a V. que tenga por suya la carta anterior; su empleo también es de aquellos que ejercen presión.

REUNION ELECTORAL

Continuando los trabajos electorales, esta noche a las nueve, en los salones del Centro de Unión Republicana se reunirán los electores republicanos de los distritos 7.º y 8.º, al objeto de nombrar los que en las próximas elecciones han de actuar de Interventores y suplentes en las mesas electorales de las secciones de los indicados distritos, como también se tratará de lo que procede hacer, para evitar que el sufragio sea falsificado, y la manera de solucionar las dificultades que inevitablemente surgen con motivo de la emisión de ciertos votos.

Hemos dicho, y repetimos, que el Partido Republicano, además del prestigio que disfruta y el apoyo que de una manera desinteresada le presta el cuerpo electoral, para el mejor éxito en la lucha que va a librar, necesita que, sus partidarios estén bien compenetrados de lo que preceptua la ley para que la elección resulte una verdad.

Quedan pues, convocados para esta noche a las nueve los electores republicanos de los distritos 7.º y 8.º, a cuya reunión no dudamos acudirán presurosos cuantos republicanos pertenecen a dichos distritos.

JUVENTUD JOVEN

¡Hosanna! Todavía hay jóvenes entre nosotros. Treinta años de restauración, treinta años de educación flamenca y levítica, de atrofia de los cerebros y corrupción de los corazones, no han logrado dar al traste por completo con las energías vitales de la raza. No todos los hijos de nuestra burguesía son *koskas*, *luises*, o niños góticos. Aún quedan jóvenes que saben serlo. En balde se les ha ofrecido desde la infancia el ejemplo de todas las cobardías y de todas las flaquezas; en balde se ha transformado a los establecimientos docentes en otros tantos seminarios láicos; en balde se ha rodeado a las nuevas generaciones de una atmósfera asfixiante de mentira y de hipocresía. La reacción sucumbe en la lucha con la naturaleza. La sangre circula, el corazón late, el cerebro piensa. El instinto vital, esa divina energía por cuya eficacia todo lo vivo se engendra y se mantiene, formula hoy, por órgano de la juventud, la protesta de un pueblo que no se resigna a morir.

¡Triste espectáculo el de la juventud gazmoña, encogida, pusilánime, beat! Esos mozalbetes que predicán la prudencia y la circunspección antes de que les apunte el bozo, que mantienen la intangibilidad de la propiedad quirritaria, aún no capacitados por la ley para administrar sus bienes, que declaman contra el divorcio a poco de haber recibido de la naturaleza y de la sociedad el *exequatur* para el matrimonio, semejan algo así como un anacronismo viviente, casi un fenómeno contra natura. Se comprende aún, a modo de caso patológico, al joven reaccionario violento, tradicionalista furibundo. Después de todo no es éste sino un radical vuelto del revés; un mozo que piensa a contrapelo. Al joven conservador no se

le comprende. Es un joven caduco. Es un anciano prematuro. Es un mozalbote que usurpa la representación de la senectud. Tiene la precocidad del ocaso, se asemeja, salvas la travesura y la gracia, a esos muchachillos que fuman antes de tiempo para parecerse a papá.

Y se dirá: patente, extraño, manifiesto absurdo. ¿Pues qué, por ventura tienen edad los principios? ¿Hay una verdad para la juventud y otra para la madurez de la vida? ¿Todo mancebo ha de ser forzosamente radical y todo anciano reaccionario? ¿Es el calor de la sangre y no la adhesión de la mente lo que determina las convicciones? ¿Han de seguir las opiniones, en todo el curso de la vida, el compás de las vicisitudes de la barba? ¿Y quien tal sostiene, condena y ridiculiza acaso, a título de enamoramientos seniles, las creencias de aquellos que, en edad madura, siguen como en su juventud rindiendo culto a los ideales progresivos?

Poco a poco; distingamos. Los hombres del progreso afirman principios; los del *statu quo* se cifian a una apreciación de momento y de oportunidad. No consiste el verdadero espíritu conservador en rechazar los ensueños, los delirios, los disparates, las utopías; eso lo hace el sentido común, eso lo hacemos todos. El espíritu conservador consiste en resistir por tiempo la implantación de reformas, justas en sí mismas y útiles, pero tachadas de primaturas. El ser radical es cuestión de convicción y de principios; el ser conservador lo es de temperamento y de oportunidad. Los principios no tienen edad; el temperamento la tiene. Un anciano puede ser radical por convicción; un joven no tiene autoridad ni experiencia para ser conservador. Porque ¿qué sabe él de la vida? ¿Qué entiende él de todas esas impurezas de la realidad que pueden aconsejar ni imponer a las ideas una provechosa antesala? ¿En qué escuela ha aprendido la circunspección, la cautela, el recelo, la parsimonia? ¿Qué desengaños le han enseñado que el *zig zag* sea a veces en el mundo de los hechos más corto que la línea recta? ¿De qué decepciones ha tomado lección de desconfianza? ¿En qué experiencias ha adquirido el conocimiento de lo realizable y la medida de lo posible?

Con esta juventud ñoñita, prudentita, avisadita, aprovechadita, llenaron los conservadores el Parlamento y la administración. Ante ella se abrió el porvenir. A ella prodigaron los jesuitas omnipotentes halagos, favores y dotes. ¿Quién no ha

bría creído que la savia juvenil faltaba ya en esta desgraciada nación? De todos los síntomas de la caducidad nacional ninguno hubo tan alarmante. No parecía sino que asistiéramos al definitivo agotamiento de una raza. Diríase que para nosotros se secaba la fuente de la vital renovación. Los niños nacían ancianos. La adolescencia tenía arrugas. Almas decrepitas se albergaban en cuerpos de veinte años. Un hálito de senilidad había helado la sangre en las venas de la gente moza. Éramos un país de centenarios. No había esperanza para España.

Por dicha también, el pesimismo se equivoca. Fué un engaño de la apariencia. El germen crecía bajo la yerba superficial; el fuego ardía bajo la ceniza. Saludemos hoy con efusión el renacimiento de esa juventud realmente joven, generosa, entusiasta, creyente, sincera, abierta á todas las ideas, sensible al agravio, pronta para el perdón, dispuesta al sacrificio, contenta de vivir, demasiado impresionable acaso, á veces algo turbulenta, pero dueña y dispensadora del precioso tesoro de una vitalidad exuberante. Todo nuestro porvenir está ahí. No, no morirá la patria mientras para ella siga brotando del eterno manantial el torrente eterno de la vida.

ALFREDO CALDERÓN.

POLÍTICAS

Es muy sensible para nosotros que, en estos momentos de verdadera excitación entre nuestros correligionarios, no podamos complacer los plausibles deseos, repetidamente manifestados, de los amigos de los pueblos de la isla para celebrar algunos mítines de propaganda republicana. En este caso, encuéntrase, entre otros, los excelentes amigos de Pollensa que anhelan vivamente la presencia en dicha población de algunos de nuestros amigos de esta capital.

Sean aquellos entusiastas luchadores de la República que, ya que no podemos anunciarles para mañana la visita solicitada, ésta se efectuará á mediados de la semana entrante.

El domingo próximo, á las cinco y media de la tarde se celebrará un mitin de propaganda electoral en el suburbio de Coll d'en Rebas, al que concurrirán una numerosa representación de correligionarios de Palma.

Dado el febril entusiasmo que existe entre los republicanos de aquel caserío, aseguramos estará muy animado y sus resultados serán verdaderamente positivos para nuestra causa.

Siguen á la orden del día los infundios que con toda intención propalan los diarios monárquicos, con referencia á pretendidas coaliciones de inteligencia, de republicanos y monárquicos de matices diversos, en algunos distritos en el continente. Ayer era en Mallorca donde atribuían uniones electorales entre nosotros y los partidarios del altar y el trono; otro día el telégrafo se encargaba de la misma sonata en Madrid; hoy se habla de estos *gazpachos* en Cartagena; mañana se hablará de Rusia y después de la China.

Y á renglón seguido sale el tío Paco con la rebaja, y resulta que todo es puro infundio inventado como estrategia de combate para desanimar á los republicanos.

Treinta años de luchar sin descanso, recibiendo derrota tras derrota, firmes siempre en la noble causa que defendemos, alguna experiencia nos ha debido proporcionar, para no ambicionar apetitos de triunfo.

El partido republicano está hoy de enhorabuena por lo que en Mallorca se refiere. Hace años que no habíamos observado tanto entusiasmo y tanto deseo en determinadas masas del pueblo de romper pronto y para siempre las cadenas del odioso caciquismo para hacerle morder el polvo una vez más.

Hoy tenemos noticias muy halagüeñas que comunicamos á nuestros lectores, respecto á adhesiones recibidas de elementos que en la próxima lucha tomarán parte en favor del candidato republicano y hasta la fecha habían estado retirados de la lucha.

El candidato nuestro Sr. Oliver (Maneu) ha conseguido, al solo anuncio de su presentación, despertar entusiasmo é interés en favor suyo, aún dentro de las huestes del enemigo.

Su personalidad, su honradez, su consecuencia, su vida política sin tacha, le abonan para ser digno representante en Cortes de los hombres de bien, de los pulcros en ideal y de todos los que

no quieren contubernio ni con lo ficticio, ni con lo adulterado.

Tenemos el gusto de comunicar á nuestros amigos y animosos correligionarios de Deyá, Felanitx, Inca, Sta. Margarita, Muro y Sineu, que obra en nuestro poder la relación de los señores interventores y suplentes que nos han remitido.

Agradecemos á todos los entusiastas amigos que con tal motivo nos escriben, la actividad desplegada en este asunto y esperamos cumplirán como buenos en los días de prueba electoral.

Dice ayer nuestro colega *El Liberal*:

«Por Son Sardina y otros suburbios corre el ofrecimiento de que los electores que voten á un determinado candidato se les hará una rebaja en la cuota por consumo.»

No nos damos por aludidos, pero tenemos nuestro candidato, y nos hemos ocupado y nos seguiremos ocupando de consumos, por lo que nos creemos obligados á manifestar, para que conste, que cuantas veces lo hemos hecho ha sido con el espíritu amplio de velar por la equidad y la justicia; cuantos se han creído perjudicados y á nosotros han acudido han encontrado en nosotros amparo y defensa en la medida de nuestras fuerzas, sin que jamás á ninguno preguntásemos su filiación política.

¿Pueden todos los partidos incluso el liberal decir en verdad lo mismo?

Hablen ellos.

Lluchmayor y la República

La inmensa mayoría del pueblo de Lluchmayor es republicana; sin embargo, cuando llega la hora de probar sus convicciones ante los comicios, agachan la cabeza y se dejan conducir como borregos de la mano del cacique. La juventud de Lluchmayor no puede ser monárquica por convicción, por idea; es demasiado noble y honrada para hacer causa común con los hombres representantes del régimen que nos deshonró ante el mundo; tiene que protestar con toda su alma contra los causantes de los desastres de Cavite y Santiago; esa juventud Lluchmayoreña tan inteligente y laboriosa en el ramo de zapatería, no ha de asociarse cuando llegue la hora de la lucha, á los causantes de su decadencia; ha de demostrar que tiene dignidad de hombre que ama la libertad y el progreso; ha de tomar parte en la lucha electoral uniéndose á los pocos valientes que durante muchos años sostiene con tesón y coraje los principios revolucionarios, las doctrinas de la república; ha de salir de su retraimiento desafiando con dignidad y tesón las iras de los caciques conservadores, que nada hacen por ellos, ninguna mejora llevan al pueblo, ni agua, ni luz, ni paseos, ni higiene, nada que revele la existencia de un gran pueblo industrial que paga por contribución y consumo muchos miles de pesetas anuales. Impórteles un bledo si los caciques los amenazan con multas y aumento en la contribución y consumo. Ya los defendemos nosotros que estaremos á su lado, lo mismo en las horas amargas que dulces; tenemos nuestros abogados que sabrán apretar los tornillos á esos caciques vengativos; no les valdrán sus viejas artimañas; sabemos desenterrar papeles y cuentas... Vayan todos los industriales y obreros á la lucha electoral; cambien de rumbo, demuestren que valen para algo noble y levantado; voten como un sólo hombre la candidatura republicana. Si así lo hacen la República tará por ellos, en un sólo día, más que han hecho en treinta años de oprobio y vergüenza los partidos monárquicos.

Caciquismo en los pueblos

Ha tomado parte en los hechos vergonzosos de La Puebla el alcalde de la idem. ¿Se ha procesado á ese Alcalde? ¿Se ha abierto una información verdad, justa é imparcial por la primera autoridad civil de la Provincia? En la casa ayuntamiento de La Puebla ha corrido la sangre, hubo desacato y atropello contra los representantes del pueblo, y hechos tan bárbaros é inicuos no pueden, ni quedarán impunes, apesar de cuantos esfuerzos hagan y cuantas artimañas pongan en juego para impedirlo los caciques que protejen á monterillas de ese fuste.

De hoy en adelante, LA UNIÓN REPUBLICANA se tomará el trabajo de vigilar de cerca á esos valentones monterillas, que en cuanto empuñan la vara, se creen Pachás ó Califas y con derecho á tratar á sus administrados á garrotazo limpio.

La Unión Republicana, cuenta en sus filas con abogados distinguidos que sabrán meter en cintura á los matones de los pueblos, que se ríen cínicamente de la ley y de la justicia. LA UNIÓN REPUBLICANA denunciará todos los días cuantos abusos y atropellos cometan aquellos que ejercen autoridad y mando. La Unión Republicana, declara guerra sin cuartel á los que ejerzan coacción y violen las leyes del sufragio, apelando al soborno y á la amenaza. LA UNIÓN REPUBLICANA se constituye en junta permanente para perseguir noche y día á los chanchulleros electorales apoyados por caciques y monterillas.

La Unión Republicana, apelará á todos los medios incluso á la fuerza, para restablecer el imperio de la justicia, y pondrá en la picota á las autoridades que hagan menoscabo de la ley y olviden sus sagrados deberes.

El desorden, el desbarajuste, el atropello, la venganza, la concupiscencia, el derroche, el fraude, la torpeza, la pésima administración, todo eso, ha informado hasta hoy, la política en los pueblos. Interin no podamos borrar de un solo plumazo tanta basura, poniendo al frente de los municipios hombres que vivan en el amor del pueblo y sepan gobernar, vayamos tomando nota de cuanto ocurra y obliguemos á los que nos rigen, de grado ó por fuerza, á que cumplan y hagan cumplir la ley, que debe ser acatada por todos.

Carta de Anatole France

Anatole France, una de las mayores reputaciones literarias de Europa, insigne radical y popularísimo socialista en Francia, se ha servido honrarlos con las siguientes expresivas líneas, que deben hacer suyas todos los republicanos españoles:

«Señores redactores de *El País*.

Mis queridos amigos:

No incumbe á un extranjero, aún siendo, como lo soy yo, amigo de ustedes, el indicarles medios de acción. Pero no he de callar la simpatía que me inspiran sus constantes esfuerzos.

Los republicanos franceses se regocijan de ver que España trabaja por su emancipación. Hay un grandísimo interés humano en que España sacuda el yugo del gobierno personal y del clericalismo: al establecer en ella el gobierno del pueblo cooperará á la paz del mundo.

¿No vemos, en efecto, que si en Europa prevaleciese la voluntad de los pueblos estaríamos al final de la guerra? En tanto que los gobiernos personales siguen indiferentes ó hostiles al arbitraje, los pueblos de día en día le son más favorables.

Aplaudimos las ardientes luchas de ustedes contra la acción política de la Iglesia, de sus curas y de sus frailes. Enemiga de la inteligencia, la Iglesia ha fundamentado su poderío en la fuerza material y en la riqueza adquirida; y es la Iglesia la que se opone por cuantos medios tiene á su disposición, á la organización del proletariado y al progreso de la justicia social.

A cuantos en la hermosa España combaten contra la Iglesia, por la libertad y la justicia:

¡Salud y fraternidad!

ANATOLE FRANCE.

10 Abril 1903

SISTEMAS DE GOBIERNO

Nacido de una constitución más buena ó más mala, cada país tiene mejor ó peor sistema de gobierno. Los hombres se suceden, pero siempre en la obediencia del sistema. «Es la Justicia, no yo quien te ejecuta», dice el verdugo á los que va á matar. «Ordeno yo, pero es el principio de gobierno quien me inspira», dicen los gobernantes.

Y este principio de homogeneidad gubernativa se observa en todas las naciones con todos los sistemas. «No hay aquí más ley que mi capricho», dice el monarca turco. Y esta ley, buena ó mala, se cumple en todas las esferas. «Conviene á la República una política anticlerical», se dice en Francia, y ya en los tiempos del burgués aristocrático Felix Faure, la tal política se inicia y se sigue hasta el día. «Debemos hacer imperialista al Norte América», comienza á decirse en los tiempos de Cleveland, y desde entonces hasta Roosevelt, política realmente imperialista hácese en los Estados Unidos. «El Imperialismo es nuestra fuerza y es nuestro mantenimiento», sueña Chamberlain. Y el sueño de Chamberlain es toda la política inglesa...

Esto de sistematizar, ordenar, predisponer los modos de gobierno se lleva en todas partes á todas las manifestaciones de la vida político-social. Y así puede leerse entre esas amenas tonterías con que se escriben algunos semanarios ilustrados:

«En tal parte las tabernas se cierran á la una.» «En cual parte no se permite que las señoras lleven sombreros al teatro.» «Hay población en donde los tranvías tienen tal maximum de marcha.» «En X está prohibido terminantemente estornudar después de las tres de la tarde...»

Perniciosos ó benéficos, simpáticos ó cargantes, estos son modos, programas, planes de gobernar que sigue un ministerio, y el que le sucede y el que viene después. Pero esto que ocurre en todas partes no sucede en España. Aquí nos sobran los gobiernos; no tenemos, en cambio, sistema alguno de gobernación. Y cuando damos un ministerio, el que le sucede no continúa su marcha y sus costumbres (¡no las había!), sino que todo lo destroza para innovarlo así.

Aquí donde todo está en las leyes, nunca hay nada en los hábitos, en los sistemas. Al surgir un tremendo conflicto colonial, donde lo principal estriba en la unidad de acción y de criterio,

se suceden gabinetes que son unionistas, anormalistas, reformistas, partidarios de la autonomía, amigos de la guerra, defensores de la paz. Cuba y Filipinas se pierden...

Lo que pasa en la alta esfera del Estado trasciende á las modestas policías urbanas. Tal gobernador prohíbe el juego; otro tal lo considera lícito; éste manda cerrar los cafés y tabernas á las doce; aquél no se entromete en que si es que alguna vez se cierran; un alcalde dispone que los tranvías no corran, mientras otro transige con que se conviertan en expresos...

Así, por falta de costumbre de ejercer una ley, vienen las lógicas transgresiones de la ley. «No se permite fumar en los tranvías. Mire usted el anuncio.» «Pero hombre—dice el viajero,—¡si á pesar del anuncio eso se permitía la semana pasada!» «Es que ahora tenemos nuevo alcalde.»

Por tal estado de *inconstitución*, no sabe nadie cómo de pe vivir. Vivimos, no con arreglo á un cuerpo de derecho, ni si quiera con sujeción á un hábito, sino teniendo por norma única el capricho de cada nuevo marfatin.

¿A qué nos atenemos?

Considerándose honrados al dar una conferencia en la Asociación de la Prensa, diciendo á los reporters: «Por la pluma de usted hablo al país; llamando á la prensa *gran palanca*, ahora resulta, según nota oficiosa del gobierno, que la prensa no significa nada. ¿No eran ustedes mismos, ¡oh gobiernos!, los que concedían gran importancia?»

Pues ahora da á los ministros por decir que no la tiene.

Todo tangible é inestable...

Es lo del monterilla de la famosa anécdota:

—Queda derogado el Concilio de Trento. ¡En este pueblo no manda nadie más que yo!

CLAUDIO FROLLO.

NOTICIAS LOCALES

Ayer tarde á las cuatro se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de murallas presidida por el Alcalde D. Antonio Planas y con asistencia del Ingeniero Sr. Estada, del Arquitecto Sr. Bannassar y el Concejal Sr. García Orell.

En ella dióse lectura á una exposición que se eleva al ministro de la Guerra suplicando la modificación de la ley del derribo de murallas ó rectificación en la forma de intervenir en la parte económica el elemento militar.

El documento del cual ha sido el ponente el Sr. Estada mereció la unánime aprobación, y será presentado al Ayuntamiento en la sesión del jueves.

La Comisión de Hacienda con asistencia de sus vocales Fuster, Cuschieri y García Orell se reunió ayer en segunda convocatoria, y después de resolver el despacho ordinario se aprobó una exposición que se eleva al Sr. Gobernador Civil de la provincia para que se exima al Ayuntamiento de Palma de la obligación de presentarle con ocho días de anticipación la distribución mensual de fondos, fundándose para ello en que se cumplen sus compromisos de pago con exacta puntualidad.

Por el Ayuntamiento de esta capital se interesa la presentación en la zona de reclutamiento, del soldado Miguel Artigues Grimalt hijo de Miguel y de Margarita, con objeto de incorporarse á filas.

También se llama al soldado Juan Gonzalez Oliver del Batallón Cazadores de Barcelona del réemplazo de 1895 para que se presente en el Negociado de réemplazos, para un asunto que le interesa.

La Delegación de Hacienda ha enviado para su publicación en el *Boletín Oficial*, una relación de las cantidades que por el primer trimestre del actual año han de satisfacer los dueños de minas por el impuesto del 3 p.

TEATROS

PRINCIPAL

Con más concurrencia que de ordinario anoche representóse *I Dishonesti*. El público entusiasmado premió con repetidos aplausos el trabajo de la compañía.

La Farina y Mascalchi estuvieron sublimes en el segundo y tercer acto. Al final de cada uno fueron llamados tres veces á la escena.

Hoy representación de *I Fuochi di San Giovanni* de Suderman.

ALLENTE DE ORO

— 25, BROSSA, 25 —

Molduras para marcos, Cuadros y Estampas

— GRAN BABATUBA —

La expulsión del fraile

Francia arroja de su seno á los frailes por mano de un clérigo; ¡qué contentos se hallarán (por dentro, naturalmente), los curas franceses! Hace poco, una monja de la clase de callejeras, visitó al presidente Combes para suplicarle que sinceramente y de caballero á señora, le dijese en confianza todo su propósito respecto de las Ordenes religiosas. Galante siempre Combes, me propongo—le contestó—que antes de muy pocos años no haya en Francia un sólo fraile ni una monja ó hermana de la caridad. ¡Digno objetivo de un clérigo, que ha conocido el monaquismo y tiene amor á su patria. Un seglar, acaso, no hubiera ido tan lejos, por jacobino que fuese.

Pero ¿por qué ese odio al fraile? ¿Qué ha hecho? ¿Qué se teme de él? ¿En qué y cómo es un mal ó un peligro para la patria?, exclaman los ultramontanos por millonésima vez. Reconocéis, añaden, libertad absoluta á todas las ideas, á todas las sectas y agrupaciones por absurdas ó disolventes que sean; pero en cuanto dos almas sencillas dicen: vamos á reucirnos para orar según el rito católico y vivir castamente, ya os enfurecéis, y olvidando vuestros principios liberales, ponéis vuestro veto y llegáis hasta la persecución. Aunque el monaquismo fuese el error, vosotros proclamáis la libertad para el error; sed consecuentes; más no lo sois porque ese vuestro proceder es sencillamente la consecuencia de vuestro odio satánico á la religión católica y á la Iglesia. He aquí el eterno argumento de los clericales.

Prescindamos de que de existir, sería legítimo y humano ese odio al catolicismo desde el momento que la teocracia se vale de él para sus fines políticos atentatorios á toda libertad é ideal de patria y de progreso. Pues ese odio no existe. Ni en Francia, ni en parte alguna del mundo siente nadie aversión ó recelo contra el espíritu religioso, cristiano y contra los que aceptan ó practican, antes bien simpatía ó al menos respeto; quien justifica toda prevención es esa teocracia romana que al amparo de una religión (y lo mismo se haría odiosa viviéndose de la protestante, la cismática ó la que fuera) atenta sin cesar á la vida y el adelanto de los pueblos soñando con la monarquía universal del Papa.

Y podría preguntarle el liberalismo: ¿pero tú eres católica? ¿eres cristiana siquiera? Los hechos tienen muy probado que no; basta un somero examen de la doctrina y espíritu del catolicismo y de los actos de la teocracia Papal que se dice católica, para reconocerlo sin duda posible.

Pero el estadista moderno para nada tiene que engolfarse en esas cuestiones; el Estado no es teólogo ni del otro mundo, sino de éste; vive y como todo ser vivo defiende su existencia; esta es la cuestión.

No puede preocuparse de filosofías ni de existencias ultraterrenas; eso allá los filósofos y los creyentes de todos los dogmatismos espiritualistas: él á su vida de la tierra. No en principios religiosos, sino en hechos debe entender, distinguiendo entre los favorales, los indiferentes, si es que puede haberlos, y los adversos á su constitución y desarrollo. Si la libertad es su vida, el Estado moderno debe tender necesariamente al aniquilamiento de todo lo que atente á esa libertad, y más si lo hace en nombre de ella; para destruirla en los demás no puede reconocer libertad á nadie.

Y ¿quién es la antítesis de la libertad, según el concepto moderno, más que la Iglesia? La Iglesia, teocrática, no el catolicismo, no la Iglesia católica, en el verdadero sentido de esta frase, que es la suma de todos los bautizados en la religión de Cristo. No el sacerdocio ni el culto, sino el sacerdote cuando es seide y conspirador del Papado aspirante á ser universal autócrata, y el culto convertido en conjura contra las naciones.

De ese romano, que no católico (universal) sacerdocio ¿quién es el más acérrimo en conspirar, el menos ligado á la patria y á todos los sentimientos constitutivos de la vida del Estado? El fraile, el monaquismo, lo que no estableció Cristo sino los hombres; lo que la Iglesia católica misma declaró que era en ella superfluo y contingente; lo que si bien se mira no es católico porque desuniversaliza la religión, ni es cristiano porque pugna con el espíritu del cristianismo; es en suma, un arma política de acaparar fuerzas y riquezas mediante la seducción.

Por algo se reservó siempre el Papado mismo la facultad de suprimir á todos los monacales, como ya le propuso, que los suprimiera una junta de eclesiásticos, reunida por Paulo III. Por algo el Papado reconoció á los reyes y príncipes de los pueblos el derecho de no admitir y de extrañar á los frailes que juzgara innecesarios ó novisos.

La República francesa, ha procedido, pues, católicamente dentro de ese derecho, y con toda justicia humana conforme á su misión política. ¿por qué?

Porque el fraile tiende á la disminución de la especie, entenebrecimiento de la vida, convir-

tiendo los pueblos y los hogares en tétricos monasterios; porque consume y no produce, ó produce perjudicando á la masa general, porque atesora y envía las riquezas á un extranjero; porque no tiene más patria que Roma, ni más ley que su regla, ni más gobernante que ese extranjero, por quien conspira contra el Estado intentando conquistárselo.

El fraile tiende á la inquisición y á todas las represiones más brutales, cuyo portaestandarte es en los pueblos, y si puede, cerca de los reyes; el fraile no es de su tiempo, ni de su patria, ni de su familia, ni de su humanidad; es un perturbador constante en nombre de la paz religiosa; perjudica al clero, prostituye y farsa la religión, desune la familia dilacerando el hogar; es la muerte en medio de la vida, cizaña de la mes social, podredumbre entre la fruta sana, epidemia de las almas y eterno peligro de las sociedades.

¡Qué bien sabe esto el clero! ¡Ojalá que los estadistas lo supieran lo mismo! ¡Pronto imitarían todos los pueblos á Francia, procediendo como ella en estos momentos contra el fraile y contra el Papado, por la sociedad y... ¡hasta por el catolicismo!

J. F.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy Sábado 18 Abril 1903
I FUOCHI DI S. GIOVANNI

CELEBRITÁ

A los ocho y media.

Entrada general 0'90 ptas. Tertulia y Paraiso 0'60 id.

TEATRO LÍRICO

Gran compañía de zarzuela cómica dirigida por los Sres. Vega y Taberner.

Gran función para hoy sábado 18 Abril de 1903

LOS GRANUJAS

EL PUÑO DE ROSAS

ENSEÑANZA LIBRE

A las ocho y media

Entrada general 0'60 ptas. Media entrada 0'40 id.

POR TELEGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

Agencia MENCHETA

Coalición monárquica

Madrid 17 á las 0'15

Frente al movimiento republicano los monárquicos han trabajado para la coalición monárquica en Madrid para la próxima lucha electoral.

Esta puede considerarse ya como un hecho, desde que se ha concedido un puesto á Francos Rodríguez.

En el Círculo Democrático se aprobó la coalición, después de discutirla largamente.

Queda por lo tanto zanjada la cuestión política.

Reina un frío intensísimo.

El sultán dirige las operaciones.—Revista militar.—Pelletan.

Madrid 17 á las 3'30

Tánger.—El Sultán dirigirá personalmente las operaciones desde Tazza hasta el Riff, contra los partidarios del pretendiente.

Argel.—La revista militar celebrada ha sido brillante.

El presidente señor Loubet ha sido aclamado.

Los jefes de las escuadras inglesa, italiana y española cumplieron al ministro de Marina francés M. Pelletan.

Eduardo VII.—Insurrección Explosión.

Madrid 17 á las 3'30

Malta.—Ha llegado el Rey de Inglaterra Eduardo VII.

Constantinopla.—Se abrigan temores de que el domingo la insurrección sea general en Macedonia.

Lisboa.—Ha hecho explosión un depósito de pólvora resultando dos muertos y varios heridos.

Huelga solucionada

Madrid 17 á las 9'30.

Ha sido solucionada en Coruña la huelga de obreros metalúrgicos. Han acudido al trabajo todos los operarios de tres fá-

bricas que se hallaban paradas desde hace ocho meses. La solución se ha conseguido concediendo á los obreros cuanto pedían al iniciarse la huelga.

Un artículo comentado

Madrid 17 á las 9'45.

El periódico *El Imparcial* ha publicado un artículo escitando al Gobierno para que se preocupe de la difícil situación que va creándose en Melilla á consecuencia de la preponderancia del Pretendiente Roghi y de su actitud belicosa que ha tomado por sus recientes triunfos; pues es preciso que no se pierda inútilmente el tiempo evitando los inmensos peligros que se avecinan.

Un banquete.—Falsificación de sellos.

Madrid 17 á las 14'40

Los representantes de Argel han dado un espléndido banquete á Mr. Loubet de 150 cubiertos, reinando indescriptible entusiasmo. Se le ha tributado una inmensa ovación.

Esta madrugada la policía ha practicado varios registros en algunas casas donde se limpiaban sellos usados mediante un procedimiento químico.

De Instrucción pública.—

Nuevas disposiciones

Madrid 17 á las 14'40

Se ha firmado un Real decreto, derogando el que dictó el Conde de Romanones, en virtud del cual se restablece la legislación antigua sobre incorporación de los estudios hechos en el extranjero.

Se han dictado otras disposiciones referentes á reparación de carreteras y el reglamento provisional de minería.

Uno que se retira.—Conferencia.

Madrid 17 á las 16'10.

El Sr. Francos ha dispuesto retirar su candidatura de Madrid.

Los señores Abarzuza y San Pedro han conferenciado largamente con el Sr. Silvela relativo á los presupuestos.

El señor Silvela ha dicho que no funcionará la aduana del puerto de Melilla.

Se asegura que el Sultán ha perdido por completo su dominio.

Los restos de la Reina María Cristina serán trasladados á España.

El Sr. Salmerón

Madrid 17 á las 18'40.

Valencia.—El señor Salmerón ha recibido á algunos amigos del señor Rodrigo Soriano.

Esta tarde le visitaron los delegados del señor Blasco Ibañez.

Créese que en esta entrevista quedará resuelta la cuestión.

El señor Lerroxx ha ofrecido su apoyo al señor Blasco Ibañez.

Agresión.—Un herido

Madrid 17 á las 19'10

Barcelona.—Un grupo formado por unos doscientos huelguistas, salieron al encuentro á ocho patronos carpinteros, en la Rambla de Cataluña, insultándoles y agredidos.

Hay un patrono herido de un ladrillazo en la cabeza.

Intervino la guardia municipal que detuvo á uno de los agresores.

Reunión

Madrid 17 á las 20'15

En la reunión celebrada por los representantes de los comités democráticos, el Sr. Francos renunció el puesto que le había sido concedido en la candidatura para diputados á Cortes, mereciendo la aprobación de todos.

Los demócratas seguirán trabajando en favor de su candidatura.

Visita.—El Sr. Montero Rios

Madrid 17 á las 20'45.

Una comisión de jefes de la benemérita ha visitado al Sr. Linares conferenciando largamente.

El Sr. Montero Rios ha dicho que considera importante la organización de los elementos anti-dinásticos, y que por lo mismo los monárquicos deben prepararse para evitar un conflicto.

Considera oportuno empezar los trabajos para una coalición de todos los partidos monárquicos.

Entrevista.—Los republicanos.—Llegada.

Madrid 17 á las 21'40

En una entrevista que han celebrado esta noche los Sres. Silvela y Pidal, éste ha aceptado la Presidencia del Congreso.

Los republicanos proyectan la celebración de un acto de adhesión al Sr. Salmerón á su regreso de Barcelona.

Ha llegado el Comandante general de Ceuta quien ha conferenciado largamente con el Sr. Linares.

Traslado.—Noticias de Melilla.—Tormenta.

Madrid 17 á las 22'25.

Ha sido trasladado á Francia el ministro cubano en Madrid Mr. Merchant.

Le sustituye el Sr. García Konly.

Melilla.—Dicen de la kábila de Frajana que el Tuerto se dirigirá pronto á dicha población al frente de las tropas.

Mañana el Roghi visitará el contingente de fuerzas con que cuenta.

Dícese que se propone dirigir un mensaje al cuerpo diplomático, para que se le reconozca la beligerancia.

Marsella.—Se ha desencadenado una fuerte tormenta causando grandes daños.

El señor Mella

Madrid 17 á las 0'30

Santiago.—A pesar de la resistencia que oponía el Sr. Mella, sus amigos han conseguido que presente su candidatura por Barcelona, donde irá el lunes para celebrar un meeting.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	108'00
Crédito Balear	99'00
Salinera Española	160'00
Obligaciones 6 por 100	103'00
» 5 por 100	100'25
Bonos municipales	40'00
Isleñas	50'75
Ferro-Carriles de Mallorca	45'50
Alumbrado por Gas	76'00
La Económica	14'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 18	
Interior	75'15
Amortizable 5 por 100	96'10
Carpetas	96'05
Banco de España	480'00
Tabacos	426'00
Francos	35'95
Barcelona 18	
Interior próximo	75'15
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	96'05
Cubas	00'00
Cubas 1890	00'00
Coloniales	65'00
Nortes	61'50
Orensés	34'00
Alicantes	95'95
Cambio París	87'00
Cubas 1886	00'00
Cubas Nuevas 1890	00'00

ANUARIO RIERA

GUÍA PRÁCTICA DE INDUSTRIA Y COMERCIO de ESPAÑA

AÑO 8 DE SU PUBLICACION

COMPRENDE: Capitales de provincia, Cabezas de partido y Pueblos más importantes. Comercio, Industria, Profesiones, Artes y Oficios, Elemento Oficial y Propietarios, Censo de población, Datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, Ferrocarriles, Carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos y servicio de carruajes, Aguas medicinales, Bañeros, etc., y Sección Extranjeras.

Más de medio Millón de señas

Se vende en la PAPELERÍA de F. SOLER Conquistador, 39 y 41.—PALMA

AGENCIA DE PUBLICIDAD M. SERRA BENNASSAR

21 - LUZ - 21 - PALMA - 21 - LUZ - 21

ES LA ÚNICA EN MALLORCA que puede ofrecer verdaderas ventajas á los anunciantes.

Única casa que puede admitir anuncios para los periódicos

La Unión Republicana, La Tarde, Diario de Mallorca y Diario de Palma

Concesionario único del Ayuntamiento para instalación de

APARATOS ANUNCIADORES

EN LA VÍA PÚBLICA

Colocación de carteles en

MARCOS ANUNCIADORES

Distribuidos por los sitios más céntricos de Palma

GUÍAS, * DIETARIOS, * CALENDARIOS,
CROMOS * OBJETOS DE CELULOIDE, ETC.

21 - LUZ - 21 = PALMA DE MALLORCA = 21 - LUZ - 21

Anunciar es Dinero

Saber Anunciar

es UN SECRETO

¿Quereis conocerlo?

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD

21 - LUZ - 21

Ideas y Presupuestos gratis.



FERRO-CARRILES

SERVICIO DE TRENES para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1902:

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma y Manacor y La Puebla: á las 6:45 mañana y 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.



CORREOS

ITINERARIO de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes, 10 mañana, para Ibiza.

Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo) y para Mahón (directo).

Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves, 6 tarde, para Barcelona (directo).

Viernes, 6 tarde, para Barcelona (directo).

Sábado, 5 tarde, para Ibiza y Alicante.

Domingo, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes, 7 mañana, de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).

Martes, 8 mañana, de Ibiza y Alicante, y 6 mañana de Mahón (directo).

Miércoles, 7 mañana de Barcelona (directo).

Jueves 9 mañana, de Barcelona (via Alcudia), y 2 tarde de Ibiza.

Viernes, 10 mañana, de Ibiza y Valencia.

Sábado, 7 mañana, de Barcelona (directo).

IMPRESA Y PAPELERIA

DE Francisco Soler y Prats
CONQUISTADOR, 39 Y 41

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos tales como:
Tarjetas para visita de infinidad de clases; cop-canto dorado, de luto, medio luto, de capricho y ordinarias.
Talonos de todas clases y modelos para Sociedades y para la recaudación del impuesto de consumos.
Esquelas de defunción de varias clases.
Impresos para Ayuntamientos, Juzgados de Instrucción y municipales, Sociedades de Crédito, Casas de Banca, Oficinas públicas y de Comercio, Empresas de Vaporos, Empresas Mercantiles, Comercios, etc., etc.
Rótulos y etiquetas para envases de vinos y licores.
Facturas de la clase, tamaño y forma que se deseen, impresos con una ó varias tintas y con tinta comunicativa.
Carteles de todos tamaños para anuncios de funciones de teatros, toros, salidas de vaporos y cualquier espectáculo público, impresos tanto en una sola tinta como en varias. Entradas, prospectos, programas, invitaciones y demás para propaganda de dichas funciones.
Periódicos, tanto si son diarios, semanales ó quincenales; como igualmente libros de cualquier clase.
Circulares y Sobres
PARA CASAS DE COMERCIO Y PARA PARTICULARES

RELOJERIA ESPAÑOLA

30 - Colón - 30

El mejor Juguete
RELOJ instructivo
TACK - TACK

Entregase desmontado á los niños y éstos lo arman fácilmente colocando las piezas según numeración.
Una vez compuesto queda un precioso reloj de pared que marcha perfectamente.

DIEZ Pesetas UNO
RELOJERIA SUIZA

2 - Plaza de Cort - 2

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD
21 - LUZ - 21

ANUNCIOS MORTUORIOS
A MITAD DE PRECIO

DOS columnas en 2.ª Página 12 pesetas
25 por 100 descuento á los suscriptores.
Amitense para La Tarde, Diario de Mallorca, Diario de Palma y LA UNION REPUBLICANA hasta la una del día.
Única casa que puede admitirlos

Agencia Serra Publicidad
21 - LUZ - 21